
KÜLÖNFÉLÉK. 211 

Új német-magyar szótár. 
(Német és magyar szótár, szerkesztették Simonyi Zsigmond és Balassa, József. 
Budapest, Franklin-Társulat,^ I. Német-magyar rész. 470 Ltp.. — II. Magyar

német rész 422 lap. Ara fűzve 12 kor., félbőrkötésbea 16 kor.) 

Irodalmunk fejló'dése s a nyelv folytonos gazdagodása százával 
szülte az új szavakat és szólásokat, melyek szótárainkból hiányoztak. 
Másrészt meg kiadásról-kiadásra hurczolták az eddigi szótárak a lehe
tetlen, s nagyrészt soha használatban sem volt szavak és szólások tömegét. 
Ez az állapot tette szükségessé egy oly magyar-német szótár meg
jelenését, mely mind a magyar, mind a német szókészletben a mai 
nyelvállapotot veszi figyelembe s terjedelmével a legsürgősebb szükség
letet elégíti ki. 

Ez új szótár szerkesztőinek legfőbb gondjuk volt a szótár anyagá
nak gondos összeállítása s arra törekedtek, hogy használója megtaláljon 
benne lehetőleg mindent, a mire olvasás vagy társalgás közben szük
sége van, tehát e szótár az iskola, az irodalom és a magánélet közös 
szükségletét akarja kielégíteni, s igen sok közhasználatú szó ebben a 
szótárban jelenik meg először. Megtalálhatók ezen kivűl a magyar-német 
reszten a közbeszédben és irodalomban használatos idegen szavak.is, 
valamint a népies és tájszavak közül azok, melyek legkedveltebb íróink 
műveiben előfordulnak. . ; 

Nagy gondot fordított e szótár a német és magyar szólások össze
gyűjtésére és egybevetésére. Ebben is kerülték a szerkesztők a régi 
szótárak csinált és használhatatlan szólásait, annál jobban kiaknázták 
az élő nyelvet s a jelesebb írók műveit. 

Nagy gondot fordít ez a szótár a szükséges nyelvtani útbaigazításra 
is. A német rész tájékoztatja a használót a főnév neméről és ragozásáról, 
a melléknév fokozásáról, az igék mellett pedig közli a ragozás összes 
eltérő alakjait. Ugyanily nyelvtani útmutatással látták el a magyar 
szavakat is a magyar-német részben, mindenütt megjelölve a főnév és 
melléknév, valamint az ige ragozásnak módját. Ez által első sorban a 
magyarul tanuló idegen számára vált a szótár hasznosabbá. Egy-egy 
kötet ára fűzve 6 k, félbó'rkötésben 8 k. 

— Háromszék vármegye nemes családai, szerkesztette 
Pdlmay József, kiadja a Jókai-nyomda részvénytársúlat Sepsi-Szent-
Györgyön 1902, ára fűzve 20 korona, díszkötésben 24 k. ez a czíme 
egy nem rég megjelent díszes és vaskos negyedrét alakú kötetnek, mely 
Háromszék vármegye nemes családjai rövidre foglalt történetét, leszárma
zását és czimerük rajzait tartalmazza. Pálmay József nemes buzgalom
mal gyűjti évek óta az adatokat a székely vármegyék nemes családjai 
történetéhez s kiadta nemrég „Udvarhely vármegye nemes családjai'c 

kötetét s most utána Háromszék megyéét s folytatni fogja Marosszék 
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és Csíkszék nemeseivel. Felhasználja ezekhez a nyomatott forrásműveket, 
a köz- és magánlevéltárakat s így könyve sok érdekes és becses adatot 
foglal magában a családok történetére és leszármazására. Nem mélyre
ható tudományos kutatások és tanulmányok eredményei ez összefoglalá
sok, hanem a kéznél lévő adatok egybefűzése s mint ilyenek ha nem 
is felelnek meg minden tekintetben a tudományos kritika igényeinek, 
de minden esetre hasznos és használható adatgyűjtemény, melyet fó'kép 
az érdekelt családok sok tanulsággal használhatnak. 

Erdélyi Múzeum-Egylet. 
I. Szakosztályi ülés. 

Áz E . M. E. bölcselet-, nyelv-és történettudományi szakosztálya 
márcz. 20-án dr. Szamosi János elnöklete alatt tartott ülésén Erdélyi 
Károly dr. ismertette Bzenszky Rudolf Prolegomenáit Erdély történe
téhez, mely jelen fűzetünkben olvasható. 

A második felolvasás Jármy József miskolczi tanáré volt I I . 
Rákóczy György szászfenesi csatájáról, melynek kapcsán elhatározták, 
hogy a szakosztály mozgalmat fog iudítani arra nézve, hogy a I I . 
Rákóczy György megsebesülése helyét a monostori dombon helytelenül 
jelölő emlékoszlop a szászfenesi patak mellé vitessék át. 

tJj tagokúi megválasztattak br. Apor István úr Abosfalván (Kis-
KüküllŐmegye), Moska Márton tanárjelölt Kolozsvárt (aj. a t i tkár) 

I I . Az E. M. E. igazgató vál. ülése. 

Áz E. M. E. ápr. 9-én tartott ig. vál. ülésén Szamosi János 
alelnök meleg részvéttel méltatta a nemrég elhunyt dr. Abt Antal és 
dr. Parádi Kálmán b. e. igazgató vál. tagjaink érdemeit, kiknek 
elhunyta felett érzett őszinte részvétét jegyzőkönyvbe iktatta a választ
mány s az elhunytak családjához részvétíratot intézett. Ugyancsak 
jegyzőkönyvébe iktatta a nem rég Münchenben elhunyt Nécsei István 
festőművész emlékét s elvesztése felett érzett fájdalmát, mint a ki 
5000 koronára becsült lepkegyűjteményét az E. M. E. állattárának 
adományozta s ez által alapító tagjaink között örökítette meg nevét. 
Az'elhunyt édes atyjához részvétíratot intézett az egylet a barsmegyei 
Verebélyre. 

A folyó ügyek során az évi közgyűlését május 25-ére tűzte ki 
a választmány. 


